

Отзыв

на автореферат Низовцева Николая Александровича

«Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки). Брянск, 2014.

Изучение широкого круга проблем истории русской эмиграции является одним из важных направлений отечественной историографии. С начала 1990-х годов выходят статьи, книги, защищаются диссертации, посвященные жизни выходцев из России во Франции, Германии, Канаде, США и других странах. Особое внимание привлекают Соединенные Штаты, где прочно обосновывались русские диаспоры. Этим обстоятельством и обусловлена актуальность и научная значимость обращения Н.А.Низовцева к процессу становления и функционированию русской диаспоры в Калифорнии. Уместно будет подчеркнуть и практическую значимость предпринятого Низовцевым исследования. Несмотря на ухудшение взаимоотношений между Российской федерацией и США сегодня, исследование давних контактов между народами обеих стран, жизни выходцев из России в США является одним из важных факторов их улучшения в будущем. Вместе с тем они способствуют расширению наших знаний о жизни и быте русской эмиграции, а, следовательно, ведет к улучшению связей с ними.

Автореферат Н.А. Низовцева состоит из двух частей. В первой автор обосновывает актуальность темы исследования, её научной и практической значимости; формулирует предмет и объект исследования, его цели и задачи, хронологические рамки, методологическую основу. А также характеризует источниковую базу и степень изученности избранной темы. Особо хотелось бы подчеркнуть фундаментальность проведенного Низовцевым исследования. К работе над темой автором были привлечены неопубликованные данные; опубликованные документы и материалы; документы личного происхождения; материалы прессы. Кроме традиционных свидетельств прошлого, автор максимально использовал возможности электронных ресурсов. Привлекает добротный анализ историографии российской эмиграции в США в целом и

русской диаспоры в Калифорнии, в частности. Именно такое глубокое, тщательное изучение работ предшественников позволило обозначить имеющиеся в историографии лакуны. Среди них диссертант отметил недостаточную изученность этапов формирования русской диаспоры; численности русских переселенцев в Калифорнии во второй половине XIX – первой половине XX веков; формы производственной занятости и значение труда российских эмигрантов в различных отраслях промышленности и сельском хозяйстве. Кроме того, автор выделил вопросы, связанные с деятельностью политической и революционной русской эмиграции в Калифорнии до 1917 г., отдельные аспекты истории русского православия в Калифорнии во второй половине XIX–начале XX в., деятельность общественных организаций русской эмиграции в Калифорнии, историю русского предпринимательства в Калифорнии и т.д.

Новизна проведенного Низовцевым исследования не вызывает сомнения. Перечисленные автором положения, выносимые на защиту, безусловно, свидетельствуют о новизне представленной им работы. Так, уточнена периодизация формирования локальной русской общины и ее численности. Впервые автором проанализирована и обобщена статистическая информация о темпах её прироста на различных этапах, занимаемое её место среди других эмигрантских групп в Калифорнии. Автором охарактеризовано положение русских переселенцев в сельском хозяйстве Калифорнии, выявлен комплекс причин, которые не позволили русским адаптироваться к существовавшим в Калифорнии условиям природного и социально-экономического характера. Низовцев впервые проанализировал аспекты вовлечения детей русской эмиграции в систему американского среднего образования. Основываясь на данных американской периодики и материалов архива церкви Святой Троицы в Сан-Франциско, автор впервые осветил историю русского православия в Калифорнии в дореволюционный период.

Во второй части Автореферата изложено основное содержание четырех глав диссертации. В Заключение подведены наиболее важные итоги проведенной работы. Выводы автора основаны на тщательном исследовании, достоверны и не вызывают ни сомнений, ни возражений. Завершает Автореферат список опубликованных соискателем работ. Всего им опубликовано 5 статей, из них – 3 в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАКом.

Автореферат Н.А.Низовцева производит благоприятное впечатление. Он полностью отражает структуру и основное содержание диссертационной работы, написан хорошим языком, легко и с интересом читается. Таким образом, Автореферат диссертации

А.Н. Низовцева «Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты», представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки). Брянск, 2014. полностью отвечает требованиям ВАКа, и может быть рекомендован к защите.

Ведущий научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН,
Доктор исторических наук

М.П.Айзенштат

«11» июля 2014 г.

